FYSA220 Siahkooppi Tentti 16. 11. 2012

1. a) Tyynpillisesti sihkokentédn maksimiarvo ilmassa on noin 1 MV /m. Kuinka suuren negatiivi-
sen varauksen metallikuori, jonka side R = 10 cm voi sisdlta, jottei lapilyontid tapahdu? Oleta,
ettd olet kaukana maan potentiaalista. b) Kuinka suuren tyon teet, kun liséét pallon varausta
vield yhden alkeisvarauksen verran? Oleta, etté lapilyontid ei tapahdu.

2.
a) Osoita, ettéd levykondensaattorin kapasitanssille C' pétee

AEO
C==

missé d on levyjen vélinen etéisyys ja A levyjen pinta-ala.

b) Osoita tyon lausekkeen avulla, ettd levykondensaattorin lataamiseen tarvittavalle ener-
gialle U pétee

1
U= §CV2,
missad V on levyjen vélinen jannite.

c) Osoita, etté levykondensaattorin vélissé olevaan séhkokenttddn E varastoituneelle ener-

gialle U pétee
1
U= 5EOEQT,

missd 7 on levyjen valissa oleva tilavuus.

3. Olet varannut metallisen onton pallon varauksella ¢q. Pallon sdde on R. Kuinka suuri on ky-
seisen varauksen ¢ tuottaman sdhkokentén energia?

4. Adrettomsin laaja johde on zy-tasossa (z = 0). Siiné kulkee virta y-suuntaan. Pintavirtati-
heys on i (A/m). Laske magneettikenttd B levyn ulkopuolella.

5. Metallijohdin (pituus z) liikkkuu nopeudella v ja etéisyydelld d hyvin pitkéstd johtimesta,
jossa kulkee virta I (kts. kuva). Mikéd on litkkuvan johtimen péiden vélinen potentiaaliero?

Metallijohdin

v l
| _l_:l_
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6. Tasoaalto etenee tyhjiossd suuntaan €, ja sen sahkokentta on
. ) . \Y

E = (3&, + 4&y) cos(wt — kz) |—

m

Laske magneettikentta B.
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0=V xA-A(91)
0o=Fax A (s1)

Vxaxa—(v-ala=v.a (vD)

, TA-A=T,A (€1)
via-g)+ala-v)+(vxa)xg+(@xa)xv=(g v)a (1)
ala-v)-v-(ga)=(a@xa)xv(Ir)
ala-v)-via -2+ (v-a)a-(g-a)v=(axVv)xa o
gXA-V-vVxA-g=(ExV) alb)
vxfa+tvxal=(vf)xAa(8)

fa-v+v-al=W/h-a @)

Jab+6Af = ([0)A=(6f)a (9)
a@-axv)-d(@-axv)=(@xn)x(axv) (s
O-aa-v)-(@-a)o-v)=(a@xd) (axv)
0=(@XxV)XD+(vxD)xg+(Dxg)xV(e)

_ ol -v)-g@-v)=vx(@x0)=(0xa)xv ()
VX0 =axVv-O=V-OXd=VXxD-g=0-axv=0xa-v (1)
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